
     财务分析  课程教案 

编 号：    03         

 

授 课 题 目 所有者权益质量分析 教学课型 
理论课 讨论课□ 实验课□ 

习题课□ 实践课□ 其  它□ 

首次授课时间 2020 年 4月 学    时 1（45分钟） 

教学场所 
固定座位教室□  移动座位教室□  智慧型互动教室  

实验(实训)室□  校外实践基地□  户外□    其它□ 

教学目的要求（含课程思政）： 

1．知识目标 

理解所有者权益项目的基本构成 

掌握所有者权益变动表的质量分析 

2．能力目标 

通过“理论先行—案例支持—辩论反思—思政升华”的行动学习，提高学生的所

有者权益变动表质量分析能力，形成财务分析思维，提升财务素养 

3．育人目标 

通过对康美药业的会计差错更正案例分析，教导学生守底线，重诚信，养成良好

的职业道德 

 

教学重点、难点： 

教学重点：所有者权益质量分析 

教学难点：如何全面、恰当地分析所有者权益变动表的质量 

 

教学方法和手段： 

讲授法、启发式教学、案例式教学、自主探究、分组研讨、线上线下混合式教学 

 

课前准备： 

1、教师准备：熟悉教学内容；查找切合知识点的上市公司案例，并进行数据分析，

思考并精炼教学内容，准备教学素材，做好教学设计；将课程素材上传到超星网上学习

平台。 



2、学生准备：预习本节课知识点，在学习平台上阅读案例，积极在讨论区发表意

见。 

 

教学过程设计与教学内容： 

课程导入       教学认知       课堂练习       课堂小结       课后任务 

 

 

 

 

 

教学过程： 

教学组织 教学内容 设计意图 

 

课程导入 

（5分钟） 

案例：A股高送转套路难再，相关监管趋严 

上市公司借高送转之机，拉抬股价，趁机恶意减持或

增发，在一定程度上损害了部分投资者的权益，引导学生

关注所有者权益变动表中的相关内容。 

提问启发：企业财务管理的目标是什么？ 企业最大的利

益相关者是谁？ 又是谁，决定企业未来发展方向?  

 

通过案例

导入，结合三个

问题，一步步向

学生阐述所有

者权益变动表

披露与分析的

重要性。 

 

 

 

教学认知 1 

（5分钟） 

所有者权益变动表的基本结构与内容 

讲授：所有者权益变动表的定义：反映构成所有者权益的

各个组成部分当期增减变动情况的报表。 

辨析：对资产负债表中所有者权益项目的分析是从静态的

角度，侧重于考察各构成项目余额之间的比例关系，并挖

掘每个项目的质量信息；而对所有者权益变动表的分析则

是从动态的角度，侧重于考察所有者权益各构成项目的具

体变动情况。 

讲授：这张棋盘式报表， 横向可以了解到所有者权益各

组成部分的增减变动情况，纵向可以提示各项目变动的根

源。 

 

 

 

 

 

 

辨析不同报表

反映的信息侧

重点，增强学生

对所有者权益

变动表的感性

认识。 

 

 

 

 

 

引入案例 

提问启发 

所有者权益变

动表的基本结

构与内容、报

表所包含的质

量信息 

通过案例分

析、数据演示

与课堂讨论，

逐步提高学生

分析能力 

 

梳理课堂知识

点并归纳总结 

发布辩论主

题，要求学生

准备下节课辩

论素材 



 

 

 

报表演示：将所

有者权益变动

表简表直观地

展示给学生，便

于从整体上把

握其结构与内

容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教学认知 2 

（30分钟） 

所有者权益变动表所包含的质量信息 

（1）注意区分“输血性”变化和“盈利性”变化 

讲授：“输血性”变化——靠股东入资而增加所有者权益：

该类资产的增加但增加的方向前景难以预料的前景下，其

盈利前景存在变数。 

“盈利性”变化——企业靠自身的盈利而增加所有者

权益：如果盈利质量较高，则可能意味着企业可持续发展

的前景较好。 

数据分析：格力电器与獐子岛的所有者权益构成项目对比

分析 

（2）注意所有者权益内部项目互相结转的财务效应 

提问：所有者权益内部结转项目有哪些呢？ 

 

 

以“输血性”变

化与“盈利性”

变化形象地描

述企业的投入

资本与留存收

益之间的关系 

 

 

 

 

 

以数据演示方

式直观表示两

家公司为股东

创造财富的情

况，通过对比得

出分析结论：格

力电器的自身

造血能力较强，

经营前景较好。 

 

 

 

 



讲授：内部结转的财务效应：所有者权益内部项目相互结

转，不改变所有者权益的总规模，但会对企业的财务形象

产生直接影响：或增加企业的股本数量，或弥补了企业的

累计亏损； 

回到引例：A股高送转套路难再，相关监管趋严 

总结：所有者权益内部项目互相结转，虽然对资产结构和

质量没有直接影响，但对企业未来的股权价值变化以及利

润分配前景可能会产生直接影响。 

（3）关注企业股权结构的变化与方向性含义 

讲授：股权结构的变化的原因：既可能由原有股东之间股

权结构的调整而引起，也有可能有增加了新的投资者、增

加了新的股份引起。 

这种变化对企业的长期发展具有重要意义：可能由于

企业股权结构变化，企业的发展战略以及人力资源结构与

政策均会发生显著变化。 

分析要点：由于控股股东和重要影响股东在很大程度

上决定着企业未来的发展战略和方向，因此，应着重分析

他们的背景、资源优势、自身的经营状况、投资目的等，

以判断这些股东的“立场”是否与全体股东的“立场”相

一致。 

知识拓展：企业的发展战略以及人力资源结构与政策 

（4）关注企业的利润分配政策 

辨析：现金股利与股票股利 

派现对公司所有者权益影响：派现会导致公司现金流

出，减少公司的资产和所有者权益规模，降低公司的财务

弹性，影响所有者权益内部结构，也影响整体的投资与筹

资决策。 

 

 

先引导学生回

顾内部结转项

目，再分析各结

转项目的财务

效应，并进一步

阐述各结转项

目对资本结构

的影响。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

知识链接：联系

资本结构质量

分析的要点，来

理解股权结构

的变化与方向

性含义。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

送股对所有者权益的影响：特殊的股利形式，不会导

致企业资产的流出或负债的增加，不影响公司的资产、负

债及所有者权益总额的变化，所影响的只是所有者权益内

部有关各项目及其结构的变化，即将未分配利润转为股本

（ 面值）或资本公积（超面值溢价）。 

案例分析：格力电器、腾讯等上市公司的股利分配政策 

讲述： 

A.现金股利所包含的财务状况质量信息： 

 现金股利的发放，一方面代表企业盈利情况好，现

金流充足，企业有较强的支付能力，从而股东对企业发展

有信心，更支持公司的发展与壮大。另一方面，会减少内

部融资来源，使得企业寻求外部融资，利于企业接受资本

市场的有效监督，达到减少代理成本的目的。 

B.股票股利所包含的财务状况质量信息： 

股票股利只是企业留存收益的内部结构发生变化，不

会引起股东的股票市值总额变化。 

企业发放股票股利，如果预期有较好的发展前景， 

对股东：有利于扩大其持有股数量，未来收益增加。 

对企业：可保持财务实力，减少其对外筹资成本，改善财

务状况等等。 

（5）注意会计核算因素的影响 

A.会计政策变更 

辨析不同利润

分配政策对所

有者权益的影

响。再结合案例

分析，指出不同

上市公司利润

分配政策制定

的背景；最后分

析不同分配政

策所包含的财

务状况质量信

息。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引发学生思考

企业政策变更



案例讨论：会计政策变更致业绩大增，飞马国际遭问询 

讲授：会计政策变更，是指企业对相同的交易或事项由原

来采用的会计政策改用另一会计政策的行为。 

2017 年上市公司年报披露： 

准则及法规要求的会计政策变更 3474家 

上市公司自行进行会计政策变更 11家 

B.前期差错更正 

讲授：前期差错，是指没有运用或错误运用相关信息，而

对前期财务报表造成的漏报或错报。 

案例分析：康美药业会计差错更正与会计造假 

    分析康美药业发布的《关于前期会计差错更正的公

告》 ，错误涉及利润、收入、现金等关键项目，指向盈

的动机，关注报

表附注中的相

关披露 

 

 

 

 

 

 

 

引导学生关注

会计准则变化

对企业财务信

息披露的影响 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



余调节。 

教师总结： 

第一，会计政策变更与前期差错更正对企业的财务状

况质量没有实质影响。 

    第二，企业频繁出现会计政策变更，前期差错更正事

项的情况，且金额巨大，很有可能是企业蓄意调整利润的

结果。 

提问 1：谁该对会计信息负责？ 

提问 2：如何保障会计信息质量？ 

---守底线，重诚信；提升专业能力 

行业信息：2017 年开始，各地区纷纷开始对会计人员信

息进行采集，建立会计人员诚信档案。 

 

 

 

 

 

 

根据设问 1：引

导学生翻开康

美药业的年度

报告，找到相关

责任人。直观感

受职业责任与

使命。 

 

思政升华：根据

设问 2：教导学

生不断提升专

业能力的同时，

守底线，重诚

信； 

 

 

 

 

 

 

课堂小结 

（3分钟） 

1.所有者权益变动表的披露动机、基本结构与主要项目 

2.所有者权益质量分析（5个分析要点） 

归纳总结，让学

生自主梳理课

堂重点知识点，

巩固课堂学习

内容。 

课后任务 

（2分钟） 

根据教师提供辩论主题：职业道德与职业技能谁更重要？

准备辩论素材。 

 

提升学生的思

辨能力 
 

课程思政具体设计： 

1、陈述知识点：前期差错更正在财务报表中的具体体现与分析要点 

2、导入案例：康美药业前期差错更正与会计造假 

3、引出问题：谁为会计信息质量负责？ 

4、行业信息：2017 年开始，各地区纷纷开始对会计人员信息进行采集，建立会计

人员诚信档案 

5、主题升华：如何保障高质量的会计信息？----讲诚信，提升专业能力 



6、引用名言：著名会计学者，现代会计之父潘序伦先生，在创办立信会计学院时，

提出 24字校训：“信以立志、信以守身、信以处世、信以待人、毋忘立信、当必有成。”

引导学生从立志、守身、处世、待人等方面建立信用，守信为本。 

7、辩论：职业道德与职业技能谁更重要？ 

 

对应知识点案例财务数据分析： 

 格力电器与獐子岛的所有者权益构成项目分析 

对应知识点案例企业情况分析： 

案例讨论 1：A 股高送转套路难再 相关监管趋严 

案例讨论 2：康美药业会计差错更正与会计造假 

 

板书设计：  

 

参考资料：  

1.案例：A股高送转套路难再，相关监管趋严 

2.案例：康美药业会计差错更正与会计造假 

3.格力电器、獐子岛、康美药业等上市公司财务报告 

4.《财经法规与会计职业道德》第 2版，喻景忠，上海财经大学出版社，2019年； 

5.《企业会计准则》，中华人民共和国财政部，立信会计出版社，2020年； 

 



教学后记：  

1、本节课综合运用了启发式教学、案例式教学、自主探究、分组研讨、线上线下

混合式教学等多种教学方法来开展教学，教学效果较好。 

2、所有者权益变动表平时学生在专业课学习时接触不多，在强调综合财务分析能

力的同时，还需加深学生对这张报表基本结构与内容的了解。布置课前任务，让学生提

前翻阅一份真实的上市公司财务报告，学生感受更直观。案例讲解能让学生更为感性地

理解上市公司的所有者权益项目质量，而数据分析能让学生更为理性地思考。 

3、教师从知识点中挖掘思政元素：守底线，重诚信，帮助学生养成良好的职业道

德。 

 


